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Julsundet, 31.10.09

Viser til forslag til omsorgsplan som er utlagt til høring

Det er veldig mye fint og positivt i omsorgsplanen, men har likevel en del merknader, vedrørende manglende forslag til tiltak i Julsundet.
Det er så mye snakk om antall eldre/eldrebølgen som vil komme. For å kunne bo lenge i nærområdet er det viktig å ha et tilbud.

Det er ikke sikkert alle vil/klarer å bo hjemme med store hus og hager selv om de i utgangspunktet ikke er pleietrengende.
Jeg kommer fra Eidsdal i Norddal kommune, og det kan på mange måter sammenlignes med Julsundet i Aukra kommune (både i størrelse og med deling av fjorden), og vil fortelle om både positive og negative sider både fra pårørende og beboere sin synspunkt, og om dette kan overføres til Aukra kommune.

I Eidsdal har de omsorgsbustader som er betjent hele døgnet, i Valldal (kommunesenteret) er det både omsorgsbustader og sykehjem.  

Jeg vil først fortelle om omsorgsbustadene i Eidsdal. Der er ca.15 leiligheter på ett plan under samme tak, som blir leid ut til den som har behov eller ønske om det (det er også en avdeling som ligg under PPT). Man kan leie en dobbelleilighet eller en enkelleilighet.
Da min mor ble syk, og min far ikke klarte å stelle henne hjemme lenger, leide de en omsorgsleilighet. En slik leilighet består av stue, kjøkken, soverom, bad, gang, bod og veranda.
Her kunne de fortsette å bo i lag, og de hadde sine egne møbler. Når vi som pårørende var på besøk, var vi hjemme hos mor og far i deres nye hjem. 

Selv om mor ble dårligere og dårligere, kunne hun fortsatt bo hjemme, da det var bare å ringe etter hjelp dersom far ikke klarte det alene. Dette gjorde at mor og far kunne fortsette å bo i lag lenge etter at mor var nærmeste heltids pleietrengende.

Både mor og far hadde kjentfolk rundt seg hele tiden (både betjening og andre beboere), samtidig hadde de sitt eget. Vi som pårørende hadde tryggheten med at de fikk hjelp når de hadde behov for det. 
Her kunne de være i lag så lenge det var mulig, og det bidro til at de fikk mulighet til å leve og bu selvstendig og ha en aktiv og meningsfylt tilværelse, og ikke minst hverandre. Dette er leiligheter både for enslige/par der den ene eller begge er noe hjelpetrengende eller bare eldre.
Omsorgsbustaden i Eidsdal har, i tillegg til leilighetene, kjøkken og felles stue. Der kan de kjøpe alle måltid, ikke noe eller enkeltmåltid (for eksempel kun middag). På fellesstuen kan de se tv, prate, ha underholdning eller ha andre aktiviteter. (De hadde en periode egen aktivitør).
De får kjøpe/ha tilgang til andre kommunale tjenester som renhold, vask av klær, vaktmester etc.

I hovedsak er det en person på vakt, men enkelte tider er det flere (ved måltider og legging)

En dag i uken er der fast sykepleier som bl.a.ordnet med medisinen, ellers så gjelder reglene for vanlig hjemmesykepleie.

I underetasjen (heis dit) er det legekontor, barnekontroll, fysioterapi, en sal som alle kan leie/låne  ved f.eks. bursdager, jubileum og lignende, eldreforening (vi har ”de over 60”), eldretrim og lignende.
Da mor kom på sykehjem i Valldal var hun 100% pleietrengende. Hun fikk være hjemme i flere år lengre enn om det ikke hadde vært omsorgsboliger i Eidsdal. Skulle far besøke mor måtte han kjøre bil og reise over fjorden (slik som i Aukra). Han hadde heldigvis sertifikat, og kunne kjøre selv (i starten). Vi som kom på besøk måtte reise til 2 steder for å besøke våre foreldre, men i og med at mor var hjemme så lenge som hun var, ble det kjekkere og mer givende for alle, og den tidsepoken der de var skild fra hverandre ble mye kortere.
Nå er begge mine foreldre på sykehjem i Valldal, og de får igjen være sammen. Når vi skal besøke dem i dag, må vi reise frem og tilbake hver gang, eller leie hotellrom, da vi hverken har familie eller venner i Valldal. (Vi kan selvsagt reise til Eidsdal, men er da avhengig av fergen). 
Skulle av hele mitt hjerte ønske at Aukra kommune kunne tenke på en lignende modell, da jeg er overbevist om at dette er det beste både for pasientene/beboerne og pårørende.

Med vennlig hilsen

Gunn Berit Hagås

